

智利央行近日公布的最新数据显示，2023年1—10月智利累计吸引外商直接投资达176.26亿美元，比过去5年同期的平均水平高出11%。智利外国投资促进局局长弗洛雷斯表示，智利持续出台措施吸引外资取得积极成效，外资增加有助于引进更先进的技术，创造更多优质就业机会，促进经济复苏。

近年来，智利政府不断加大吸引外资力度。根据智利政府官网日前发布的信息，2022年9月开始实施的“投资智利”计划在2023年顺利推进。29项促进投资的具体措施中，包括改善融资渠道、促进公共投资在内的26项已经得到落实。根据该计划，智利将在海外开设投资专员办事处、加强招商引资队伍建设。该计划还获得智利政府2024年专项资金支持，用于推动数字经济行业和中企业的国际化发展。

智利外国投资促进局努力优化面向外国投资者的服务。2022年，该机构为737家外国公司提供了1246项服务，包括法律咨询、实地考察、决策建议等。不少服务项目实现了数字化，便于为外国投资者提供远程服务。智利外国投资促进局近日宣布，将于今年5月举办第七届智利国际投资论坛，论坛将聚焦工业、技术与数字基础设施、清洁能源、基础设施运营等领域，举办200多场对接会。

智利与主要投资伙伴加强联系，积极举办推介活动以吸引外资。2022年，智利外国投资促进局在20个国家开展了109项活动；2023年，智利多位政府官员在访问其他国家时，积极推介智利在锂工业、可再生能源等领域的投资机会。智利总统博里奇去年10月参加了2023年中国“智利周”活动并访问中国多个城市，寻求加强经贸合作，巩固智利作为中国可持续投资目的地的地位。

数据显示，2021年，智利42%的外国直接投资项目集中在知识密集型服务业和技术行业，能源行业占11%。在能源行业投资中，以投资额计算，近一半的投资流向了可再生能源领域。外国直接投资从采矿、农业等传统领域向金融、贸易及可再生能源等领域转移，帮助智利实现经济多元化和可持续发展。智利经济部长尼古拉斯·格罗表示，一直以来，外国投资在智利国家经济中发挥着至关重要的作用。未来，在锂工业、可再生能源、技术基础设施和采矿等关键行业中，外国投资将继续扮演重要角色。

中国展台亮相荷兰假日旅游展

新华社荷兰乌特勒支1月10日电（记者王湘江）大熊猫、海棠门、朱红廊柱、古画屏风……10日在荷兰乌特勒支会展中心开幕的2024年荷兰假日旅游展上，多重中国元素装点中国展台展示着中国文化的独特魅力，吸引不少观众驻足。

中国展台由海牙中国文化中心组织，以“你好！中国”国家旅游形象为主题。展台占地100平方米，位于展会亚洲展区中心位置，来自旅游、航空和签证服务领域的多家企业参展。

荷兰旅游局形象大使盖比在展会上高兴地向新华社记者展示精美的中国旅游宣传册。回忆起此前在中国江南水乡、太行山和黄山等地旅行的经历，盖比表示，这些地方的美景让她流连忘返。她说，近期她还要前往中国，期待再次领略中国美景和美食的魅力。

荷兰皇家展览集团首席执行官杰伦·范霍夫在中国展台开幕式上说，非常欢迎中国参加本届荷兰假日旅游展。对包括荷兰在内的各国参展商来说，中国旅游市场充满机遇，中国的参与不可或缺。

中国驻荷兰大使谈践致辞时表示，“国之交在于民相亲”，当前中荷关系发展势头良好。不久前中国对荷兰等国实施单方面免签入境政策，欢迎荷兰朋友到中国品尝美食、乘坐高铁和领略中国文化。

海牙中国文化中心主任王峰介绍，荷兰假日旅游展是宣传中国文化和中国旅游的良好契机，希望通过此次展会，让各国参展商更多了解中国旅游市场的巨大潜力，促进中外旅游业者间的合作。

荷兰假日旅游展始于1970年，迄今已举办53届，是荷兰规模最大的假日主题旅游行业展会。展会主办方介绍，2024年荷兰假日旅游展期间，预计将有来自100多个国家和地区的1000多家机构参展，入馆参观人数将超过11万。

伊朗央行：伊俄已无需通过SWIFT交易

新华社北京1月10日电 伊朗中央银行日前表示，由于伊朗与俄罗斯已连接了银行间通信和转账系统，两国贸易商可以通过本国银行系统直接完成支付、转账，无需通过环球银行间金融通信协会（SWIFT）系统交易。

据伊朗法尔斯通讯社7日报道，伊朗央行负责国际事务的副行长穆赫辛·卡米里在一份声明中说，得益于两国金融信息系统连通，伊朗和俄罗斯的进出口贸易现在有可能通过本币进行结算。例如，伊朗出口商可以以本币里亚尔为计价单位向俄罗斯贸易伙伴开具账单，并从设在伊朗的俄罗斯银行收取里亚尔货款。

俄罗斯前新闻社8日报道说，伊朗央行行长穆罕默德·礼萨·法尔津此前宣布，伊朗与俄罗斯将签署使用本币进行贸易结算的相关协议。

巴西2023年贸易顺差再创新高

据新华社里约热内卢电（记者陈威华、赵毅）巴西发展、工业与贸易部日前公布的数据显示，2023年巴西实现贸易顺差约988亿美元，同比增长60.6%，继2022年后再创有此项统计以来新高。数据还显示，中国继续成为巴西第一大出口目的地。

2023年，巴西出口总额达3396.73亿美元，同比增长1.7%；进口总额达2408.35亿美元，同比下降11.7%。大宗商品出口活跃成为去年推高巴西外贸顺差的重要因素。此外，去年巴西出口企业数量增加。

巴西副总统兼发展、工业与贸易部长阿尔克明表示，外贸对巴西提振经济、扩大就业、增加居民收入以及促进国家发展来说具有重要意义。

巴西发展、工业与贸易部预计，随着经济持续恢复，巴西2024年进口有望增长，贸易顺差将降至944亿美元。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

加强全球协作 弥合数字鸿沟

本报记者 尚凯元

国际电信联盟（以下简称“国际电联”）近期发布的《2023年事实与数据》报告显示，全球使用互联网服务的人口占比为67%，其中15—24岁的年轻人中有79%使用互联网；5G移动网络已覆盖全球近40%的人口。报告认为，当前全球互联网发展已取得积极成果，但互联网接入不均衡的现状表明，全球依然存在数字鸿沟。国际电联秘书长多琳·伯格丹-马丁表示：“技术发展得越快、越好，我们将所有人连接起来的使命就越紧迫。”

数字鸿沟依然存在

国际电联年度报告《2023年事实与数据》通过对关键指标的评估来跟踪全球互联互通情况。报告显示，目前全球互联网用户已增至54亿人，比2022年增长了4.7%。报告认为，互联网的使用与一个国家的社会发展水平密切相关。在高收入国家，2023年有约93%的人口为互联网用户；在低收入国家，仅有27%的人口使用互联网。此外，城乡互联网覆盖程度相差较大，81%的城市居民使用互联网，是农村地区互联网用户比例的1.6倍。

有关互联网数据使用情况的分析结果表明，固定宽带网络在办公室和家庭环境中仍十分常见，其互联网流量远远超过移动宽带网络。2022年固定宽带服务占全球互联网流量的80%以上。2022年固定宽带签约用户的月平均数据使用量为257吉字节，而移动网络用户的月平均数据使用量为11吉字节。在相关指标上，高收入国家和低收入国家之间存在差距。低收入国家每百人中只有一个固定宽带签约用户，固定宽带月平均数据流量为161吉字节，移动网络月平均

数据流量为1吉字节。报告同时显示，5G网络的全球分布也不均衡。高收入国家89%的人口已被5G网络覆盖，而在许多低收入国家，4G网络只能覆盖39%的人口，3G通常是连接互联网的唯一途径。

“我们有理由对全球数字发展前景保持乐观，但各个地区间增长速度并不均衡。”国际电联电信发展部主任科斯马斯·扎瓦扎瓦指出，有关5G网络覆盖和互联网流量的新指标凸显了高收入经济体与低收入经济体之间存在的差距，全球数字鸿沟亟待弥合。他呼吁各国进一步采取措施推动互联网接入、促进数字技术发展，为建设更具包容性和可持续性的未来奠定基础。

推动数字技术应用

联合国秘书长古特雷斯在2023年的世界电信和信息社会日主题活动中表示，数字革命是我们这个时代的“决定性力量”……随着互联网在价值创造和创新方面的作用越来越大，最不发达国家有可能更加落后。“我们必须大力改善无障碍环境，增强包容性，消除数字鸿沟；我们必须支持开源软件、开放数据和开放内容等数字公共产品的创造。”

联合国可持续发展集团敦促各国推动数字应用与发展，促进数字基础设施建设和联通性，努力塑造一个技术先进且对社会和环境负责的未来。“加快数字发展可以在繁荣商业与贸易、创造就业岗位、增加获得医疗保健和教育机会、促进社会平等等方面发挥关键作用。”

以东南亚地区为例，近年来互联网渗透率持续增长，推动了该地区数字产业快速发

展。数据表明，2019年至2022年间，东南亚互联网用户数增加了1亿人，整体互联网渗透率升至76%。谷歌、淡马锡和贝恩公司联合发布的《2023年东南亚数字经济报告》显示，2023年东南亚数字经济预计将实现1000亿美元营收，在过去8年中增长了8倍，其中，电商等产业贡献了700亿美元的收入，未来将继续保持快速增长势头。

联合国开发计划署首席数字官罗伯特·奥普指出，数字技术可用于对冲多重风险、应对挑战，可以成为实现联合国可持续发展目标的“加速器”。例如，津巴布韦推出的一套“普惠数字系统”，借助数字化技术和区块链技术为农民提供可靠的金融服务，如今这个助农项目已推广并覆盖非洲上亿农民，极大促进了非洲地区农业借贷难题的解决。

《2023年事实与数据》报告还提出，智能手机是最常见的互联网入口。中国手机品牌传音在非洲市场占有率常年保持前列。该品牌通过大力发展移动互联业务，包括新闻聚合应用、综合内容分发应用、音乐流媒体等，给当地用户带来便利，大大丰富了民众的精神生活。

促进普惠包容发展

联合国去年发布的一份政策简报指出，数字技术对于提高生产力和产业链价值具有重要意义。各国亟待加强协作，采取更多措施发展数字技术，缩小数字鸿沟，让数字红利惠及更多民众。

美国布鲁金斯学会全球经济与发展项目和非洲增长计划的高级研究员兰德里·西涅认为，弥合全球数字鸿沟需要考虑到每个国家和地区的具体情况，特别要照顾到发展中经济体的数字服务需求和实际关切。推

（本报巴黎1月11日电）

太极拳在迪拜“圈粉”

每到周末，世界最高建筑——阿联酋迪拜哈利法塔附近的草坪上，一群身穿中式练功服的民众排队列队，伴着舒缓的中国古典民乐，起势、野马分鬃、白鹤亮翅……如今，越来越多民众自发前来学习太极拳、太极剑、太极扇等，经常性参加太极拳练习活动的就有来自50多个国家和地区的近200人。

（本报记者 管克江）

图为当地民众练习太极拳。

本报中东中心分社 塔里克·易卜拉欣摄

意大利力促可再生能源发展

本报记者 谢亚宏

意大利政府近期正式批准新修订的能源法案，计划投入274亿欧元促进可再生能源发展，推动绿色转型。意大利致力于到2050年实现碳中和目标，将能源转型作为《国家经济复苏和韧性计划》的重要内容之一。

新法案规定，2032年之前，意政府每年将为各大区和自治区提供3.5亿欧元资金，用于补贴在特定地区建设光伏发电站。化工、玻璃和纺织业等用电量大的企业将优先安装可再生能源发电系统。意大利还计划在南部两个港口附近建设海上风电项目。

当前，意大利可再生能源在能源消费结构中占比超过20%。根据2023年新修订的能源与气候计划，意大利政府计划在2030年将这一数字提高至40%，碳排放较峰值降低55%。为此，意大利在逐步降低传统能源使用比例的同时，不断深挖可再生能源发展潜力。意政府此前还签署法令，以电价激励和发放补助的形式鼓励居民使用可再生能源电力。

意大利积极推进可再生能源社区建设，鼓励民众在能源转型中发挥更大作用。2020年底，意大利第一个可再生能源社区

在北部皮埃蒙特大区诞生，截至2023年6月，意全国正在规划的可再生能源社区达到150个，其中35个已投入使用。根据近日欧盟委员会批准的计划，对于不足5000人的城镇，意大利政府将为其开展可再生能源社区建设提供更高补贴，总金额将达22亿欧元，补贴比例最高达40%。

意大利同时通过加强国际合作等方式促进可再生能源发展。2023年4月，欧盟批准了意大利一项4.5亿欧元的绿色氢能计划。意大利还计划与德国、奥地利等国建设“南部氢能走廊”，预计管道最早于2030年投入运营。

近年来，中国与意大利在可再生能源领域的合作不断加强。意大利首个海上风电项目——贝莱奥利科海上风电项目的10台海上风力发电机组均由中企制造，总装机容量为30兆瓦，可以满足近2万户家庭的用电需求。近期，由通用技术中机欧洲（意大利）有限公司承建的曼杜里亚7兆瓦光伏电站项目正式交付，该电站平均年发电量约1160万千瓦时，相当于节约标准煤2755吨，减少二氧化碳排放量7540吨，对促进当地能源转型具有积极意义。

（本报罗马1月11日电）

新华社日内瓦1月11日电（记者曾焱）国际航空运输协会（IATA）10日发布报告说，按照收入客公里计算，去年11月全球航空客运总量同比增长29.7%，已恢复至2019年同期水平的99.1%。

根据国际航协发布的数据，去年11月全球航空客运量同比增长26.4%，其中亚太地区国际航空客运量同比增长63.8%。

数据还显示，去年11月全球国内航空客运量同比增长34.8%。中国国内航空客运量增长强劲。

国际航协理事长威利·沃尔什表示，全球航空正朝着超越2019年航空旅行峰值的方向发展。从航空客运整体市场来看，国际旅行仍比疫情前水平低5.5%，但这一差距正在迅速缩小；自4月以来，国内旅行一直高于疫情前水平。

数据显示，按照货运吨公里计算，去年11月全球航空货运需求同比增长8.3%；按可用货运吨公里计算，得益于客机腹舱运力的增长，去年11月全球航空货运运力同比增长13.7%。